

Опыт реформ Ф.Рузвельта в современной мировой политике

Научный руководитель – Комарова Людмила Валерьевна

Прилуцкая Александра Алексеевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра международных отношений и внешней политики, Донецк, Украина

E-mail: morosova17@gmail.com

Анализ политики Ф.Рузвельта чрезвычайно важен не только для Соединенных Штатов и других высокоразвитых стран Запада, но и для остальных современных государств, перед которыми со всей остротой стоит проблема выбора путей дальнейшего развития. Вот почему вопрос о происхождении, характере и содержании реформ «Нового курса» Ф. Рузвельта, а также о том, какие изменения внес он в структуру американского общества, и в наши дни является одной из актуальнейших проблем политической жизни.

Франклин Рузвельт пришел к власти в 1932 г., когда кризис в США достиг апогея, поэтому его реформы, проведенные в 30-х годах, стали крупнейшим рубежом в истории США в XX веке, определили преобладающую тенденцию в эволюции социально-экономической и политической структуры современного общества [4].

Политика «Нового курса» осуществлялась в двух сферах: экономической и социальной.

Анализируя экономические реформы нужно начать с финансовых. Девальвация доллара, изъятие монетарного золота из частных рук, облегчение доступа к кредиту способствовали повышению цен и создали механизм инфляционного развития американской экономики, одновременно давая тем самым в руки государства средства для проведения реформ в других отраслях хозяйства [1]. Благодаря политике «Нового курса» Рузвельту удалось увеличить активы банков и восстановить доверие к банковской системе. Основной целью реформ в сельскохозяйственной сфере было поднятие цены на продукцию, поставляемую на рынок крупными фермерами [3]. В итоге реформ процесс разорения ферм затормозился, ипотечная задолженность уменьшилась, а денежные доходы фермеров, включая государственные премиальные платежи, выросли.

Главной целью социальных реформ выступало решение проблемы безработицы [5]. С целью организации помощи безработным была создана федеральная администрация по оказанию чрезвычайной помощи. С апреля 1933 г. стала функционировать система общественных работ. Всего с начала "нового курса" на указанную задачу было израсходовано 2 млрд. долл., поддержку получили примерно 20 млн. американцев. Однако главная цель не была достигнута - новые рабочие места в частном секторе экономики так и не были созданы. В июле 1935 г. был принят статут о трудовых отношениях, известный как закон Вагнера. Принятие этого закона существенно меняло правовой аспект трудовых отношений в сторону их демократизации. Он впервые в истории США провозгласил официальное признание прав профсоюзов и предусмотрел законодательные гарантии этих прав. Благодаря социальным реформам Рузвельта государственная пенсия впервые сделалась самым надежным источником пенсионного дохода [2].

Анализируя изложенное выше, следует сделать вывод, что благодаря реформам в рамках "Нового курса", США смогли не только преодолеть Великую депрессию - один из важнейших периодов современной истории США, но также стали законодателями ряда экономических инициатив для других стран мира.

Безусловно, можно сказать, что реформы «Нового курса» имели важное значение для развития как американского, так и мирового хозяйства. Они продемонстрировали роль государственного регулирования в системе капиталистического хозяйства и показали, что гибкое и умеренное регулирование экономики, особенно в трудные периоды ее развития, является жизненно необходимым.

Источники и литература

- 1) Арефьев П.В. Достижения и «заблуждения» политики «Нового курса» Франклина Делано Рузвельта // Мир новой экономики. 2013. No. 2. С. 40-44.
- 2) Лапонов А.В. Великая депрессия и ее преодоление // Мир новой экономики. 2013. No. 2. С. 34-39.
- 3) Нуреев Р.М. Основные варианты становления смешанной экономики в развитых странах // Terra Economicus. Том 11. 2013. No. 2. С. 104-136.
- 4) Чернявский Г. И. Франклин Рузвельт. Москва, 2012
- 5) Рузвельт Ф.Д. Беседы у камина // http://sharakshane.narod.ru/Roosevelt_page.htm